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Spørgsmål 
 
Samrådsspørgsmål Q  
Hvad vil regeringen foretage sig for at reducere 
kvælstofforureningen og opnå god økologisk tilstand 
i danske farvande, søer og åer?  
 
Samrådsspørgsmål R  
Er regeringen parat til at målrette reguleringen ved 
hjælp af geografisk differentierede reducerede 
gødningsnormer og udtag af arealer fra omdrift til 
ekstensiv drift eller natur, sådan at vi kommer i mål 
med minimumsforpligtelser i EU inden 2027?  
 
Samrådsspørgsmål S  
Er regeringen klar til at indrette den kommende 
klimaafgift i landbruget på en måde, så den bidrager 
mest muligt til også at reducere 
kvælstofudledningen, herunder bl.a. ved at sikre en 
hurtig udtagning af lavbundsjorderne? 
 
Spørgsmålene er stillet efter ønske fra Signe Munk 
(SF). 
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Svar 
Tak til Signe Munk, Carl Valentin og SF for 
samrådsspørgsmålene.  
 
Et bredt flertal i Folketinget har indgået aftale om 
grøn omstilling af landbruget. Med aftalen har vi 
skabt forudsætningerne for at reducere udledningen 
af kvælstof med 10.400 ton i 2027. Vi reducerer 
udledningen af drivhusgasser, og vi har fokus på 
grøn teknologi.  
 
Kvælstof er det, der er fokus på her, men altså en 
reduktion på 10.400 tons kvælstof i 2027. 
 
Regeringspartierne og Radikale Venstre, SF, 
Konservative, Dansk Folkeparti, Nye Borgerlige, 
Liberal Alliance, Enhedslisten og 
Kristendemokraterne.  
 
Dem der er i Folketinget i dag, er i fuld gang med at 
implementere den indsats, vi i fællesskab har 
besluttet. 
 
Vi får hele tiden overvågningstal, og de seneste tal 
ændrer ikke på de forudsætninger om udledninger 
af kvælstof, som vi har lagt til grund i 
landbrugsaftalen. 
 
Derfor er opgaven helt klar, vi skal vi have nedbragt 
udledningen af kvælstof til vores vandmiljø. Vi skal 
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leve op til vandrammedirektivet - god økologisk 
tilstand i vandmiljøet. 
 
Alle ved, at det får vi ikke fra den ene dag til den 
anden. Det er et langt sejt træk. Derfor er det vigtigt, 
at der er mange indsatser, der arbejder i samme 
retning på vejen derhen. 
 
Initiativer i landbrugsaftalen 
Landbrugsaftalen vurderer, at indsatsbehovet for 
kvælstof er opgjort til pt. ca. 13.000 tons kvælstof, 
man skal reducere til i 2027 for at få god økologisk 
tilstand i vores kystvande. 
 
Og med aftalen har vi i 2027 skabt forudsætninger 
for, at vi kan nå målet.  
 
Dels har vi anvist en reduktion på 10.400 tons 
kvælstof gennem en række konkrete indsatser, som 
jeg vil komme ind på om lidt. 
 
Dels har vi aftalt, at vi i 2023/2024 genbesøger den 
resterende indsats. 

Hvad er det så for nogle konkrete indsatser, vi har 
aftalt? 
 
For det første kollektive kvælstofvirkemidler.  
 
Det kan være kvælstof-vådområder, 
minivådområder, skovrejsning og lavbundsprojekter 
– som også har en positiv klimaeffekt.  
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Tilsammen er det forudsat, at de kollektive 
virkemidler tilvejebringer en kvælstofreduktion på 
mindst 1.500 tons kvælstof årligt.  
 
De kollektive virkemidler er frivillige. Og vi kan se, 
at landbrugerne gerne vil indgå i projekterne. Derfor 
skal vi også arbejde for at identificere og fjerne 
barrierer for at mulighederne kan blive til 
virkelighed.  
 
For at sikre, at vi når målet, blev der med 
landbrugsaftalen også aftalt at indføre en 
miljøgaranti.  
 
Det betyder, at hvis den aftalte reduktion på de 
kollektive virkemidler ikke kan indfries, så 
gennemføres reduktionen via yderligere regulering 
med kompensation. Og omvendt vil en større 
indsats med de kollektive virkemidler nedjustere 
reguleringen.  
 
Aftalekredsen drøfter udmøntningen af 
miljøgarantien efter oplæg fra regeringen. 
 
Ud over de kollektive virkemidler, har vi målrettet 
regulering, som sikrer såning af bl.a. efterafgrøder, 
der effektivt kan opsuge kvælstof, så det ikke 
udvaskes til vandmiljøet. 
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Med målrettet regulering leveres 6.500 tons årligt 
fra 2027.  
 
Det var altså det andet spor. 
 
Endelig medfører reformen af EU fælles 
landbrugspolitik og øvrige indsatser en yderligere 
reduktion på samlet 2.400 tons kvælstofreduktion. 
 
Det betyder, at vi tilsammen med de tre spor, så vil 
vi samlet sikre forudsætningerne for en 
kvælstofreduktion på 10.400 tons i 2027.  
 
Spildevandsindsatser bidrager også til reduktion af 
udledningen af kvælstof. 
 
Derudover har vi med landbrugsaftalen besluttet en 
række udviklingsinitiativer, der skal bidrage med 
mere viden til området.  
 
Det er både indsatser, der skal belyse og forbedre 
det faglige grundlag, men også projekter, der 
forhåbentligt kan bidrage med nye løsninger.  
 
Vi har igangsat second opinion med 
Finansministeriet for bordenden, som kan lede til en 
justering af indsatsbehovet.  
  
Jeg ser frem til resultaterne af projekterne, som 
løbende drøftes i den meget brede forligskredsen 
bag aftalen.  
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Afrunding fra miljøministeren  
Vi skal passe på vores vandmiljø. Vandmiljøet er et 
vigtigt levested for dyr og planter. Det skal  
fortsat være muligt for os og kommende 
generationer at bade, fiske og generelt nyde godt af  
Danmarks rige natur og kyststrækninger.  
 
Med Landbrugsaftalen og de kommende 
vandområdeplaner er vi godt på vej med at håndtere 
udfordringerne.  
 
Når vi som aftalt skal genbesøge kvælstofindsatsen, 
skal vi se på håndtering af det resterende 
indsatsbehov.  
 
Tak for ordet. 
 


